



區區有墟市 Community Bazaar



立法會剛於 2016 年 10 月的內務委員會會議中討論成立「墟市事宜小組委員會」，以讓立法會深入研究及制定墟市政策，並在各區尋找閒置及合適的公共空間推動墟市發展。而食物及衛生局局長高永文亦曾表示，政府對有關設立墟市的建議持開放態度，且認為地區主導模式是可取的，當局與區議會均希望在地區舉辦墟市。



但究竟何為墟市？墟市有何實際的作用？大家可能對此沒有太多瞭解，故今期迴響特借此機會與大家分享一些資料和我們過往在社區內籌辦推行墟市的經驗。根據香港社會服務聯會（社聯）於 2014 年獲深水埗區議會委託進行的「深水埗墟市研究」報告中指出，透過墟市形式發展社區經濟，基層市民可以消費者或生產者身份參與，既可參與社區亦能與區內居民有經濟互動，從而建立和擴闊生活圈子，發展墟市是地區扶貧的重要方向之一。



社聯向立法會提交的意見書更表示墟市可有多元形式如營業時間、地點、貨品種類等，並不限於市民大眾一般進行手工藝品或二手物品買賣，墟市除為參與者提供賺取收入及幫補家計的機會，它亦能為社區及社會帶來不同的裨益，包括：

人盡其才：不同能力、生活有不同限制都能參與，將自己才能發揮；

物盡其用：即使二手物品都有其價值；

地盡其用：社區閒置空間或公共空間在不同時段可善加利用；

自主參與：參與者可自由參與買賣，共同參與墟市的管理

社區創新：能按社區能力特色和處境，建立適合當區模式的墟市；

社會資本：讓社區人士在墟市中互動，建立人際社會關係。

但現時政府仍缺乏墟市政策，沒有統一政府部門或行政系統協助民間申辦墟市，令籌辦的團體在申請及籌辦時困難重重，窒礙墟市的發展。

西區墟市由中心自 2009 年年底籌辦至今已達 6 年，因應當時回應社會預測金融海嘯可能引發的經濟困境，在地區籌辦墟市計劃以舒緩基層市民的生活壓力。隨著金融海嘯威脅消退，參與的基層檔主卻持續參與。



每次開墟市，都是懷著興奮的心情！一來可以賺少少零用錢、二來又可以將衣服和一些文具用品買給有需要的人、既可環保、又可循環再用。更可以和墟市的朋友見面、互訴近況，以每次都期待這天的來臨！

淑賢

我是西區明愛墟市一份子美寶，已參加了墟市好幾年，主要是賣一些二手衣服，玩具和日常用品，大家合適的話又用可以平平地買賣，又可以環保，其實不錯。最好是檔主開檔見面時如大家庭，有說有笑，齊齊度過快樂的一天。另外多謝明愛的同事，幫墟市檔主們增取好多福利。

美寶

